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Ú v od 

1. Prehľač majiteľov a osudy archívu. 

Košeca patrila v roku 1272 grófovi umaragdovi, potom 

v období čo roku 1671 viackrát zmenila majiteľa: ĽDemeter 

z Nechtío, Tomáš Farkaš, Stiborovci, Štefan Kaszaí, Blažej 
Wagyar, Zápoľovci, Rožňovcí a Petróczy. Posledný bol príi- 
vržencom Wesaelényiho, a tak mu znabalí majetky. V roku 

1676 zamenila Kráľovská komora Košeču rodine Lippay žzo Zomm 

bora za hrad Šášov v Tľekove. Po surti šlikuláša Lippaya v 

roku 1680 stala sa majiteľkou Košece jeho sestra Barbora, 

vydatá za Imricha Šalássu. Ich dve dcéry - Alžbeta, vydatá 

za Mikuláša Illésházyho a Žofia, manželka Pavla lWotešické- 

ho, šsi po smrti matky Košecké panstvo podelili. V rukách 

Illésházyovcov bola poloviíca panstva do 25. je 1830, ke- 

dy Štefan 11. Illésházy poatůpll svoju časť zámku a pan“ 

6tva Košoce za ZOT7.573 zie j4 grajciarov kónvenčnsj meny 

jozefovi šotešickému. 

Ku illésházyovskej častí panstva Košece patrili obce: 

Dolná Poruba, Dolné Kočkovce, Hloža, lorná Poruba, BHorné 

Kočkovce, Kopec, Košeca, Košecké Rovné, Ladce, šalé Košec- 

ké Podhradie, Nosice, Podhorie a Veľké Košecké Pochradčie. 

Dochovaný archívny materiál začína sa /okrem nepatr- 

ného zlomku/až v polovici 18. storočia a väčšínu z neho 

predstavujú účty z hospodárske j rogiatratůry panstva,. ša- 

jJetkoprávne spisy a ostatný materiál zo 17. a 18. storočia 

bol svojho času zadelený v XITI. ladule rodinného archývu 

Illésházyovcov a pri predají panstva si ho Štefan II. 

Illésházy ponechal. Po jeho sartí sa však dostal čo Batthy- 

ánovského kníežacieho archívu, ktorého torzo je t. č.



v Krajinskom archíve v Budapešti. 

82. Organizácia správy a panstva a dnešný stav archívue. 

O orgenizácii hospodárskej správy Košeckého panstva 

nezachovali. sa zo starších čias žiadne doklady. Účtové 

Čoklady z rokov 17601830 patria čo obdobia vlastníctva 

Illésházyovcov a v ich štruktúre a rozdelení nachádzajú 
sa rovnaké spoločné znáky ako pri účtoch Trenčíanskeho 

a Bánovského panstva: aj tu sa hospodárska správa panstva 

delila na jednotlivé oddelenia pridelené osobitným úrad- 

níkom, pretože ale panstvo bolo malé, čialo sa to v zjede- 

nodušenej forme a jeden úradník vykonával často dve fun- 

kcie. Bol tu teda správca / tento bol v 2. polovici 1lč. 

storočia aj kasnárom a polesným/, pokia.ník, ktorý dčo ro- 

ku 1805 včítane viedol aj účet pívničný ako kľučiar a 

istý čas ako šafár aj účet hmotný, čalej tu bol šafár, 

kasnár a polesný, prefekta a fiškála malo panstvo spoloče 

ného 8s Trenčianskym panstvom. Ňa správu Košeckého panstva 

dozerala od roku 1808 hospodárska komiísia, ktorá síčlila 

v Dudbnici. Ťento stav bol stály až do predaja panstva v ro«- 

ku 1850. 

Podobne ako pri iných panstvách aj v Košeckom panstve 

sa spisy správcu pôvodne neukladalí podľa žiadneho systé- 

mu a v spisovní panstva nebol prehľad ani poriadok. Až keč 

vypracoval v roku 1828 účtovník Illésházyho panstiev Ján 

Kerekeš osnovu registratúrnej schémy, začalí podľa nej 

správcovia spisy ukladať do 12 fasciklov, do ktorých sa 

pritom zaradili aj staršie spisy príslušného druhu /počrob«- 

nejšie pozri v úvode ku inventáru archívu prefekta fondu 

1T/. Boli to spísay a rozličné pomocné výkazy hospodárskej 

a právnej povahy, ktoré sa týkali panstva po organizačno- 

prevádzkovej stránke a pre stálu príručnú potrebu sa ne-
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priračovali k účtom, ale ukladalí sa zvlášť. Usporiadaníie 

spisov správou podľa novej registratúrnej schémy sa v Ko- 

šeckom panstve už veľmi nemalo čas uplatniíť, lebo krátko 

po vydaní inštrukcie panstvo predali. Z archívu správcu 

Košeckého panstva zachoval sa len nepatrný zlomok spísov 

rozličného druhu a pôvodu, ktoré neboli podľa nového spô- 

sobu signované a zadelili sa až pri súčasnom usporiadaní 

do jednotlivých fasciklov Kerekešovej schémy podľa pôvodu 

špísov. Vzhľacom na celkove malé množstvo tohoto materiá- 

lu v archíve správcu zmanípuloval sa v rámci inventára Ko- 

šeckého panstva spolu 8 účtami a zaradíl sa na začiatok 

pred účty. 

Účty Košeckého panstva bolí pôvodne rozhádzané na 

knihy, prílohy, doklady, pripomienky atp. podľa jednotli- 

vých oddeľnňí správy panstva. Definitívne ich rostriedil, 
premanipuloval, usporiadal a inventár v roku 1971 vypracoval 

Juraj Fojtík, vedúci archivár Štátneho archívu v Nitre. 
Inventár účtov je spracovaný tým spôsobom, že všetky účty 
jednotlívých odvetví hospodárskej správy sú usporiadané 

v chronologickom slede do uzavretých celkov v poradí, aké 

malí v híerarchií správy panstva: 1/ peňažný účet, tu spo- 

lu s pivničným účtom, 2/ hmotný účet, 3/ obilný účet a 

4/ lesný účet. Inventárnu jednotku tvoria potom v každej 

skupine všetky častí jedného ročníka účtov: kníhy, výkazy, 
prílohy, doklady a pod. Fritom treba poznamenať, že súpi- 

sy urbárskych príjmov z panstva a pomocná kniha /direkto- 

rium/ boli prílohami peňažného účtu podobne ako bola kon- 
ferenčná kniha dokladom č. 1 hmotného i obilného účtu. 
V odilnom účte ju od roku 1814 nazývajú niekedy aj prí- 
ručnou knihou /wanuál/, pri zachovaní rovnakej štruktúry 

i obsahu.
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